
N O TA B I B L I O G R A F I C A S O B R E . T R ATA D O S  

D E E o u e A e 1 o N o E p R:I N e I p E s 

Por haber asumido en otra ocas1011 la tarea de completar las 
indicaciones bibliográficas sobre tratados de Educación de Prín­
cipes, contenidas en las obras de Nicolás Antonio ( 1 ) ; Rufino 
Blanco (2) y el P.  Luis Getino ( 3 )  -autores que más de pro­
pósito abordaron el tema-, nos sentimos ahora con la obligación 
de continuar y perfeccionar la labor empezada publicando la nota 
s iguiente, en la que se refunden y completan las noticias biblio­
gráficas antes aludidas ( 4 ) .  Sin pretender agotar la materia, tam­
bién en esta ocasión nos ceñimos a obras editadas en castellano, 
·dentro o fuera de Españ a, durante los siglos xv1 y xvn. 

1ALAMOS DE BARRIENTos, Baltasar : 
Tácito español, ilustrado con aforismos. 
Madrid, por Luis Sánchez, 1 6 1 3 .  
1 3  hojas + 1 .003 folios. 

ALBoR:-;ioz, F. de : 
Cartilla política y cnstiana. 
Madrid, por Melchor Sánchez, 1 666.  
8 hojas + 90 folios + 23 págs. 

ALvIA DE CASTRO, Fernando : 
Verdadera razón de Estado. Discurso político. 
Lisboa, por Pedro Craesbeeck, 1 6 1 6. 
3 hojas + 71  folios. 

ANÓNIMO. (De un devoto religioso que por humildad no se 
nombra. ) 

(1) "NICOLÁS ANTONIO : B i b li O theca Hlspana Nova. 
(2) RUFINO BLANCO y SANCHEZ : Bib l'logratta Ped,(lgóg·ica.  M(Ld<rid, 

1907. Introducción. · 

(3) LUIS GETINO: Regimiento. de Princ ipes, Mn.cLri<l, 1931. 
(4) MARIA AN GELES ·GALIN O  CARI:ILLO : Los 1'r<l tados sobre Educa­

ción d e  Pr!ncipes. Madri<l, 1948. In1.roducción y p.  p.  13-16. 
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Gobierno de príncipes y de sus 'consejos para el bien Je la 
República. Corregido y enmendado por el P. M. Fr. Vi­
cente Gómez. 

Valencia, Juan Bautista Marce!, 1 626.  
8 hojas + 5 3 2  folios. 

ARIAS MoNTANo, Benito: 
Aphorismos sacados de la Historia de Publio Camelio Tií­

cito . . . para la conservación y aumento de las m onarquías. 
Barcelona, Por Sebastián Matevat, 1 6 1 4 .  
8 hojas + 8 5  fo)ios. 

AvILÉs, Pedro de : 
Advertencias de un político a St¡J príncipe, observadas en el 

feliz gobierno del Excmo. Sr. D .  Antonio Pedro Alva­
rez Ossorio. 

Nápoles, por Nonelo de Boris, 1 6 73.  
6 hojas + 1 93 págs. 

BAÑos DE VELAsco Y AcEBEDo, Jvan : 
Política militar de príncipes. A la cathólica Majestad del 

Rey D. Carlos I I .  
Madrid, por Francisco Sfochez, 1 6 80. 
1 1  hojas + 3 7 1  folios. 

BENAVENTE. Y BENAVIDES, Cristóbal : 
Advertencias para Reyes, Príncipes y Embajadores. 
Madrid, por Francisco Martínez, 1 64 3 .  
5 hojas + 3 00 págs. + 1 7  hojas. 

BLÁZQUEZ Y MAYORALGo, Juan : 
Perfecta razón de Estado. Deducida de los hechos del Sr. Rey 

D. Fernando el Católico, contra los políticos atheistas. 
México, Francisco Robledo, 1 64 6 .  
62 hoja·s + 1 93 folios + 3 3  hojas. 

CAMPO Y GALL,rnno, Juan de : 
M anarquía ·perfecta. 
Logroño, Pedro de Mongaatón, 1 63 9 .  
3 4 8  p4gs. 
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CASTILLO, Al onso de : 
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Tractado de República eo otras Hystorias y antigüedades . . . 
Burgos, 1 5 2 1 .  

. 3 2  hojas. 

CARAFA, Carlos María :'  
Instrucción cristiana d.: Príncipes y Reyes sacada de la Es­
critura Divina. 
Palermo, Por Tomás Rómu lo, 1 6 8 8 .  
1 1  hojas + 3 9 1  págs. + 2 hoj as. 

CARRILLO Y LAsso DE LA VEGA, Alfonso:  
Soberanía del Reyno de Espafía. 
Córdoba, por Salvador de Cea, 1 626.  
2 hojas + 5 6  folios. 

CARRILLO Y LAsso DE LA VEGA , Alfonso : 
Virtudes reales. 
Córdob:i, por Salvador de Cc.'.l, 1 626.  
3 1  págs. 

CARVALLO VILLAS BoAs, Martín de : 
Volume primero del Espejo de Príncipes y Ministros. 
Milán, En casa de los herederos de Pacífico Pocio, S a .  
4 hoj as + 276 folios + 6 hojas. 

CoMAzzr, Giov:mni Battista : 
Discursos mo_rales y políticos deducidos de la Historia de los 

Emperadores romanos. Escritos en toscano y traducidos 
por D. Diego Bravo de Vill asante. 

Madrid, Herederos de Antonio González de Reyes, S a. 
Tomo l :  1 1 hoj .'.ls + 4 1 8  págs. + 1 hoj a.  Tomo I I :  1 ho­

j a + 428 págs. + 2 hoj .'.ls. 

ENRÍQUEZ DE ZúÑIGA, Juan : · 
Consejos políticos y morales. 
Cuenca, En C.'.lS.'.l de Jt:an de la Iglesia, 1 634.  
,6  ·hoj.'.ls + 1 07 folios. 

FERNÁNDEZ NAVARRETE, Pedro. 
Conservación de las Monarquías y Discursos políticos. 
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Madrid, En l a  Imprenta Real, 1 626. 
5 hojas + 344 págs. 

FERNÁNDEZ DE ÜTERO, Jerónimo : 
El maestro del Príncipe. Dividido en dos libros. 
Madrid, Viuda de Juan González, 1 633 .  
8 hojas + 62 folios. 

F1cUEROA, Pedro de : 
A visos de Príncipes (sic) en aphorismos políticos y morales. 
Madrid, por D. Diego Díaz de la Carrera, 1 647. 
12 hojas + 483 págs. + 6 hojas. 

FUENTES Y BroTA . 
Alma o aphorismos de Tácito. 
Amberes. En casa de Jacobo Meursio, 1 65 1 .  
1 5  hojas + 8 1 6  págs. 

FuRio CEroL . 
Consejo y consejeros del Príncipe.-Libro I .º del 5 .0 tratado de 

la Institución del Príncipe. 
Amberes, En casa de la Biuda de Martín Nucio, 1 559 .  
1 2  hojas + 82 folios + 1 hoja. 

GoNzÁLEZ DE SALCEDO, Pedro : 
Nudrición real. Reglas o preceptos de cómo se ha de.. educar 

a los reyes mozos desde los 7 a los 14 años . . .  Sacados de 
la vida y hechos del Sto. Rey D. Fernando III de Casti­
lla y formados de las leyes que ordenó en su vida y pro­
mulgó su hijo el Rey D. Alfonso. 

Madrid, Bernardo de la Villa-Diego, 1 67 1 .  
2 5  hojas + 3 3 5  páginas. 

GRAcIÁN, Baltasar : 
Oráculo manual y arte de prudencia. 
Lisboa, en l a  oficina de Enrique Valenti de Oliveira, 1657. 
2 hojas + 272 páginas. 

GUEVARA, Fray Antonio de . . .  , Obispo de Mondoñedo : 
A viso de privados y doctrina de cortesanos. 
Valladolid, 1 5  3 9.  
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GuEVARA, Fray Antoni o  d e  . .  . ,  Obispo de Mondoñedo : 
Despertador de cortesanos. 
Amberes, I mprimeria Planti niana, 1 60 5 .  
4 hoj as + 3 0 3  págs. 

GuEVARA, Frav Antonio de . . .  , Obispo de Mondoñedo:  
Reloj de Príncipes o vida de Mal·co Aurelio Emperador­
Valladolid, 1 5 29.  
3 6  hojas + 703 págs. 

GuEVARA, Juan Franc:sco de : 
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Avisos y advertimientos de la diligencia que un 'señor debe 
usar en criar hijos. 

Nápolcs, En casa de Juan Carlino, 1 602. 

GuRMENDI, Francisco de : 
Doctrina phisica y moral de Príncipes. Traducción de ará­

bigo . . .  
Madrid, por Andrés de P:irra y Gaspar García, 1 6 1 5. 
8 hojas + 1 60 folios + 4 hojas. 

GuRREA, Diego de : 
Arte de enseñar hijos de príncipes y Señores. 
Lérida, Por la viuda de Mauricio A nglada, 1 627. 
4 hoj as + 1 1 7 folios + 2 hojas. 

HENRÍQUEZ MoRÁN, Jorge : 
Regimiento político del hombre en edad floreciente. 
Lisboa, En la Imprenta de Antonio Pedrozzo Gabrarn, 1 697-

. 1 1  hojas + 1 04 págs. 

HENRÍQUES DE V !LLEGAS, Diego : 
Aula Militar l. y políticas ideas deducidas de las acciones de 

Cayo Julio César. 
Madrid, por J ulián Paredes, 1 649.  
1 1  ,hoj as + 363 págs. + 1 hoj a. 

HENRÍQuEs V ILLE GAS, Diego de : 
El Príncipe en la idea. 
Madrid, Imprenta Real, 1 65 6 .  
1 1  hojas + 4 4 3  folios + 2 hojas. 
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HoRozco, Be:.1to Alfonso de : 
Epistolario cristiano para todos los estados. Dirigido :11 Prín­

cipe Dn. Carlos. 
Alcalá, En casa de Ju:m v;Jbnucv:1, l 5ü7 .  
8 hojas + 3 0 1  folios + 2 hoj as. 

HoROZCO Cov ARRUBIAS, Juan de : 
Doctrina de Príncipes enseiiada por el Santo Job. 
Pinciae, 1 60 5 .  
6 hojas + 1 8 2 folios + 8 hojas. Con grabados. 

HURTADO DE MENDOZA, Antonio : 
Convocación de las Cortes de Castilla y juramento del Prín­

cipe Baltasar Carlos. 
Madrid, I f1?prenta del Rey no, 1 63 2 .  

JuAN DE SANTA MARÍA, Fr:iy : 
Tratado de la República y política cri.stitina.  PJra Reyes v 

Príncipes y paro los que en el gov1erno  t ien::n s u s  veces. 
Madrid, Imprenta Real, 1 6 1 5 . 
8 hojas + 6 1 4  págs. + 3 hojas. 

LórEz DE MoNTOYA, Pedro : 
Libro de la buena educación y enseiic1:J '<:il d� lo:: nob!cs, en 

que se dan muy importantes auxilios a los tales para criar 
y enseñar bien sus hijos. 

Madrid, por la  Viuda de P. M:1drig:il, 1 5 9 5 .  
1 2  hojas + 1 28 folios. 

MADARIACA, Fr:iy Juan de : 
Del Senado y de su Príncipe. 
Valencia, en la  imprensión de Felipe Mey, 1 6 1 7. 
1 2  hojas + 5 3 2  págs. 

MALLEA, Salvador : 
Rey pacífico y govicrno de Príncipes C1:ó!icos. Sobre el 

Psalmo 1 00 de David. 
Génova, E n  casa de P.edro Francisco Barberio, 1 64 6 .  
8 hojas + 8 3  folios. 

. 

MALVENDA, Luis : 
Leche de la fe en favor del Ptíncipe cristiano. 
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Burgos, 1 54 5 .  
Indice d e  l ibros prohibidos de 1 747.  

M,\RQUEZ, Fray Juan : 

60 1 

El gobernador cristiano. Deducido de las ideas de Moysen 
y losvé, Príncipes del pueblo de Dios. Nueva sexta im­
presión añadiendo u n a  noticia de l a vida del autor que 
escribió. 

S:-ilamanca, por Francisco de Cea Tesa, 1 6 1 2. 
6 hojas + 3 72 págs. 

MARTÍ<"ES . DE HERRERA, Fray Pedro : 
Príncipe advertido y declaración de los Epigramas de Nápo­

les la víspe1'a de San f urm .  
N:ípoles, Por L3zaro Scoriggio, 1 63 1 .  
3 hojas + 1 5 5  págs. 

).1,\RTIR Rízo, J uan Pablo:  
Norte de Príncipes y vida de Rómulo. 
Madrid, por Diego Flamenco, 1 626. 
G hojas + 1 3 8  folios. 

MENDO, P .. A ndrés : 
Príncipe perfecto y Ministros ajt,stados. Documentos políti­

cos y morales . 
.-Salamanca, Imprenta de Diego de Corio, 1 65 7. 
1 0  hoj :.is + 3 5 1  folios. 

ME:-iOR, D. Alonso : 
Avisos a Prfnczpes y Governadores en la guerra y en la paz. 

Sacados de Sentencias y Exemplos de la Sagrada Escri­
tura. 

Zaragoza, por Pedro de la N:.ixara, 1 647. 
3 hojas + 1 3 1  folios. 

MEROLA, J.  D. : 
República original sacada del cuerpo humano. En dos libros. 
Barcelona, Impreso en casa de Pedro Malo, 1 5 87.  
1 5  hoj as + 320 folios + 9 hoj as. 

M1L.�N, Luis : 
El Cortesano .  

44 
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Valencia, En casa de Juan de Arcos, 1 5 6 1 .  
240 hojas. 

MoLES, Fadrique : 
Amistades de Príncipes. 
Madrid, En la Imprenta Real, 1 63 7. 
4 hojas + 68 folios. 

MoNzÓN, Francisco de : 
Libro primero del espejo del Príncipe cri,stiano. 
Lisboa, 1 544. 
4 hojas + 1 9 1  folios. 

MoRA, Juan de : 
Discursos 'morales. 
Madrid, En c�sa de Pedro Madrigal, 1 5 89 .  
4 hojas + 1 4 9  folios + 1 1  hojas. 

MVT, Vicente : 
El Príncipe en la guerra y en la paz. Sacado de la vida de 

J ustiniano. 
Madrid, Juan Sánchez, 1 640. 
4 hojas + 200 págs. 

NARBONA, Eugenio : 
Doctrina político-Civil escrita. Con aforismos sacados de la 

doctrina de los sabios y exemplos de la experiencia. · 

Madrid, por la Viuda de Cosme Delgado, 1 62 1 .  
8 hojas + 1 04 folios. 

NrnREMBERG, P. Juan Eusevio : 
Centuria de dictámenes prudentes. 
Madrid, Imprenta Real, 1 660. 
6 hojas + 9 1 4  folios. 

ORTEGA Y RonLEs, Jerónimo: 
El despertádor que avisa a un Príncipe Católico, ya de las 

inquietudes de la guerra, y ya de los 
·
·sosiegos de la p·az . . .  

Madrid, Juan de Paredes, 1 647. 
· 

7 hojas + 67 folios. 

ÜRTIZ, Lucio, Fray Francisco de : 
Príncipe y juez christiano. 
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Madrid, por Luis Sánchez, 1 60 l .  
7 hojas + 1 7  folios + 1 hoja. 

0RTIZ Luc10, Fray Francisco :  
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República cristiana y espejo de los que rigen con advertencias 
de algunas cosas que conviene se remedien en las repúbli­
cas, según se murmura . . .  

Madrid, P. Juan Flamenco, 1 606. 
2 hojas + 20 págs. 

PALAFOX Y ,MENDOZA, Juan de . . .  , Obispo de Osun a :  
Historia Real Sagrada. L u z  d e  Príncipes y súbditos. 
Bruselas, En casa de Francisco Foppens, 1 65 5 .  
3 3  hojas + .435 págs. + 1 4  hojas. 

PADILLA, Fray Pedro : 
Monarchia de Cristo. (Sacada a la luz en lengua castellana.) 
Valladolid, Por Diego Fernández de Córdoba y Quiedo, 1 590. 
4 hojas + 253 folios + 23 hojas. 

PADILLA MANRIQUE Y AcuÑA, Luisa María de . .  ., Condesa de 
Aranda : 
Nobleza virtuosa· . . .  No ble perfecto y segunda parte de la No-

bleza virtuosa . . .  Lágrimas de la nobleza, tercera parte, 
dadas a la estampa por Fray Pedro Enrique Pastor. 

Zaragoza, por Juan Lanaja y Quartand, 1 637. 
9 hojas + 3 73 págs., l .ª parte. 
2.ª parte. Zaragoza, 1 639.  
9 hojas + 33 1 págs. 
3 ." parte. Zaragoza, 1 639.  
18 hoj as + 60 1  págs. + 3  hojas. 

PATRICIO, Francisco de . . .  , Obispo de Gaeta : 
Del Reyno y de la institución del que Ha de Reynar. 
París, 1 53 1 .  
23 hojas. + 406 folios. 

PoRTOCARRERO Y GuzMÁN, Pedro : . 
Teatro monarchico de España. 

• 
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Madrid, por Juan García Infan�on, 1 700. 
8 hojas + 3 1 5  págs. + 2 hojas. 

QuEvEno' V1LLEGAs, Francisco de : 
Política de Dios y gobierno de Cristo.  �acacia de la Sagrada 
Escritura. 
Madrid, Viuda de Alfonso Martín, 1 626.  
20 hojas + 98  folios + 2 hojas. 

QUEVEDO V1LLEGAS, Francisco de : 
V ida de Marco Bruto. 
Madrid, por Diego Diez de la Carrera, 1 644. 
1 7  hojas + 1 34 folios. 

· RAMÍREZ DE PRADO, Lorenzo: 
Consejo y consejero de príncipes. 
Madrid, por Ll:is Sánchez, 1 6 1 7. 
5 hojas + 1 8  folios ( Introducción) + 4 hojas + 29 1 folios. 

REBULLOSA, Fray Iayne : 
Teatro de los mayd1·es príncipes del mundo y causa de la 

grandeza de sus Estados. Sacado de las Relaciones Tosca­
nas de Juan Botero Beries. 

Barcelona, por Sebaft Materard y Orofre Angbdc, 1 605 . 
8 hojas + 287  folios. 

R1v ADEKEYRA, Pedro de : 
Tratado de la Religión y Virtudes que debe tener el Prín­

cipe Christiano para governar y conservar su Estado. 
Madrid, Imprenta de P. Madrigal, 1 5 95 .  
12  hojas + 5 60 folios + 5 hojas. 

SAAVEDRA FAJARDO, Diego : 
Idea de un prínápe político christiano . . .  Empresas políticas. 
Mónaco, 1 640. 
9 hojas + 3 5 7  págs. Grabados. 

SAAVEDRA GuzM,\N, Martín : 
· Discursos d<; Razón de Estado y Guerra . . .  

Trani, 1 63 5 .  
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ToRRE, Felipe de  la : 
Institución de un rey cristiano. 
Amberes, En casa de Martín Nucio, 1 5 5 6 .  
8 hojas + 1 2 7  folios + 4 hojas escritas a mano. 

ToRREs, P.  Juan de : 
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Philosoplzia moral de príncipes para su buena enanza y go­
vierno y para personas de todos estados. 

Burgos, Por Philippc de Iunta y Juan Baptista, Verefio, 1 596 .  
4 hojas + 4 folios + 12  hojas + 933 págs. + 39 hojas. 

TovAR VALDERRA�tA, Diego de : 
1 nst1•ucciones políticas al sereníssimo señor Dn. Baltasar Car­

los Príncipe de bs Españas, y Nuevo Mundo. 
Madrid, Por Catalina de Barrios y Angulo, 1 645 .  
1 4  hojas + 207 folios. 

Ucwo, Sz:bastián de : 
El Príncipr: deliberante abstracto en castellano devaxo los 

Auspicios del Señor Dn. Gaspar Téllez Girón y Pacheco. 
Colonia, 1 678 .  

· 

8 hojas + 1 3 1  folios. 

UcARTE DE HER�IOS.\ Y SALCEDO, Francisco : 
Origen de los gobiernos Divinos y Humanos y Forma de su 

Exercicio en lo Temporal. 
Madrid, por D. García Morras, 1 65 5 .  
1 3  hojas + 3 9 5  págs. + 2 hojas. 

VALDECEBRO, Andrés F. de : 
El superior político para todo linge (sic) de prelados, ilustra­

da con predicables discursos. 
Alcalá de Henares, F. Diego García, 1 664. 
1 7  hoj3s + 406 págs. 

VALLE DE LA CERDA ; 
Avisos en materia de Estado y Guerra para oprimir rebelio­

nes y /Jacer paces con enemigos armados y tratar con súb­
di"tos rebeldes. 

Madrid, en casa de Pedro Madrigal, 1 599. 
8 hojas + 1 08 folios. 
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VALLE DE LA CERDA : 
Desempeño del patrimonio de su Majestad y de los Reynos 

sin dafío del Rey y vasayos y con descanso y alivio de 
todo�. 

Madrid, Pedro M:idrigal, 1 600. 
1 9  hojas + 1 60 folios. 

ZAvALLos, Geronymo de : 
Arte real para el buen gobierno de los Reyes y Príncipes. 
Toledo, julio, 1 608.  
6 hoj::ls. 

MARÍA ANGELES GALINO 
Profesora de l a  U n iversicl :l r l  ele 'M;:¡drid 




